

区域观察

东营新闻

聚焦新旧动能转换 助力产业转型升级

院士、专家把脉献策黄三角

□记者 李志海 李广寅
通讯员 张利波 报道

本报东营讯 11月11日，北风正劲，冬意渐浓。而在东营市广饶县，一场关乎新旧动能转换、产业转型升级的盛会，则将人们带入了热烈的氛围中。持续两天的2017院士专家东营行活动，6名院士及22所高校、科研院所的40余名知名教授汇聚黄三角，为这片蕴藏生机活力的沃土把脉献策，来自全市造纸、化工、橡胶轮胎、食品加工等产业的114家企业负责人在这里获得了发展的“锦囊”。

“炼化企业如何提高废弃物的转化利用？”“食品行业的升级该如何开展？”“造纸企业的废水如何处理？”……一个个关系企业未来发展的课题，在这次专接会上碰出了“火花”。在专场对接会上，企业如逢甘霖，踊跃发言，提出各自对技术或科技方面的需要；专家倾力解答，并积极寻求科研成果走出实验室，在东营落地、转化。

“我们是搞纸浆造纸相关技术的，一直以来都是跟企业结合搞产业化，通过建立产学研结合的平台，把我们的技术推广到企业。”中国工程院院士陈克复说。多年来，正是在华泰纸业等企业的支持下，陈克复院士团队的研究成果得以应用，通过执行制浆造纸全过程的污染控制，华泰的造纸技术已经达到了国际领先水平。华泰院士工作站的建立，为双方进一步深化合作，加快科技成果转化，推进科技创新提供了平台支撑。“未来我们将考虑跟华泰集团建立更高的研究机构，把更多的科技人才聚集到华泰，促进产学研合作。”

“当前炼油能力严重过剩，炼化企业如何发展，必须考虑实施‘油头化尾’，往下游延伸，要做好市场调研、提高产品质量。”中国工程院院士胡永康针对东营炼化企业存在的问题及发展方向给出了中肯建议。“通过与专家

们的互动交流，让我们企业更加坚定了发展方向，进一步推进‘渣油轻质化’项目的建设，加快企业转型。”山东胜星化工有限公司副总经理陈治强对记者说。

借助院士专家行活动，不仅华泰集团、胜星化工等多个企业获得了发展“利器”，广饶县也从中把握住了机遇。据了解，齐鲁工业大学与广饶县政府签订了校地战略合作协议，后期将在产业共性技术研究、推进园区建设、加

强科技合作交流等方面建立长期、全面、深度的战略合作，共同推进校地协同发展。

设立华泰集团院士工作站，广饶县与齐鲁工业大学共同推进校地协同发展……一系列的成功“牵手”，让东营在加快新旧动能转换、助力产业转型升级方面有了强劲的智力支撑，让东营在科学发展中底气更足。

人才作为经济发展的“活水”，对社会经济发展起着“定乾坤”的重要作用。举办各类

高层次人才对接活动，仅仅是东营谋才而动的举措之一。近年来，东营市始终把人才强市作为优先发展战略，还专门成立招才引智委员会，设立了5000万元的人才发展专项资金，组织实施了“黄河三角洲学者”等重点人才工程，建成了一大批重大创新载体，汇聚了各类高层次人才600余名，累计开发高新技术产品280余项，激发了创新创业活力，实现了产业发展和人才集聚的“双赢”。



□周广宇

李广寅 报道

位于东营经济技术开发区的胜利新大实业集团有限公司碳纤维连续抽油杆生产车间，工人在成品区进行叉车装运。从普通的玻璃纤维复合材料到碳纤维先进复合材料，该公司通过产品研发创新跻身产业链上游，实现了企业转型升级的华丽转身。

该开发区坚持一手抓新动能培育，一手抓传统动能改造提升，努力构筑新型产业体系，加快培育特色优势产业链条，经济发展效益显著提升。

水路运输企业完成年度核查

□李明 国文浩 报道

本报东营讯 11月13日，记者从东营市港航管理局获悉，根据省交通运输厅港航局《关于开展2017年全市内水路运输及其辅助业核查工作的通知》精神，东营市港航管理局自10月9日开始集中开展2017年水路运输及其辅助业核查工作，对全市航运企业进行了全方位的核查。此次核查企业34家，船舶113艘次，现场核查到位率100%。

此次水路运输业及水路运输服务业年度核查工作，突出了注重宣传、严格把关、依法行政、优质服务等特点。其间，重点对企业的管理人员配备、运力情况、安全责任落实情况、安全制度执行情况、船舶证书情况以及企业是否存在违规经营等方面进行了检查，督促企业对存在的问题进行整改。通过现场核查，企业资质保持情况与往年相比有明显改善，各水运企业认识有明显提高，都能够遵守国家有关水路运输法律、法规，制度健全，严格落实生产责任制，企业资质保持较好，经营行为规范，水运秩序良好。

东营食用菌出口再突破

□李明 胡鑫鑫 报道

本报东营讯 11月13日，记者从东营出入境检验检疫局获悉，东营市食用菌产业经过多年建设，初步形成产业规模集聚和市场竞争优势，已成为当地农民致富增收和外贸出口的重要途径。2017年，东营辖区食用菌出口实现产品多样化，新增罐装含培养基北虫草，1月-10月份出口食用菌257批次，共2421.85吨，货值212.2万美元，总重量和货值分别同比增长39.4%和42.2%。

东营出入境检验检疫局积极推动地方食用菌产业“增品种提品质创品牌”，加强源头和加工过程管理，建立健全出口食用菌质量安全体系，保证出口食用菌产品质量；形成品种多、品质高、品牌好和竞争优势明显的出口食用菌质量安全示范区，为打造食用菌产品质量安全品牌起到示范引领作用。

创新驱动引领产业迈向高端

□李明 赵真 报道

本报广饶讯 “公司利用稀土基钛白粉作为原材料，研发生产的SCR脱硝催化剂，实际应用当中钒基脱硝效率达87%左右，稀土基可达90%以上，脱硝的效率比原来的五氧化二钒高出5%-6%。”11月10日，谈起公司自主研发的脱硝催化剂产品，东源新材料有限公司总经理李军满脸自豪，稀土基脱硝催化剂带来的不仅是脱硝效率的提升，更重要的是给企业节省了成本，并成功解决了二次污染问题。

如今在广饶经济开发区，和东源新材料有限公司一样，依托科技创新蹚出发展新路子的企业不胜枚举。

针对企业技术创新能力弱、创新研发人员不足、自主创新氛围差、高新技术产业总体占比低等突出问题，开发区积极落实上级企业自主技术创新、“大众创业、万众创新”等激励政策，重点实施人才、创新、上市三大战略，将资金奖补、税收返还、职工子女就业等政策大幅度向科技创新主体倾斜。特别是通过多种渠道让企业充分了解掌握高新技术企业研发费用税前加计扣除政策，引导企业加大研发投入，加快科技成果转化。山东大海新能源发展有限公司自主研发的“半熔法高效多晶硅锭的熔铸技术”“螺旋结构钢线切割太阳能级硅片技术研发”等均达到国际先进水平。目前，公司已成为省内最大的硅片生产商，国内排名前

四位。

转型升级是产业发展的内生动力，也是一个地区实现科学发展、加快发展的必然选择。传统产业能否焕发新生命，关键看技术、产品能否引领消费、适应需求。为此，广饶经济开发区坚持存量提升，增量优化，引导轮胎、化工等传统产业，通过改造装备、创新技术、更新产品、完善链条，实现传统产业的“高新转型”。位于开发区的润成科技有限公司自主研发的聚甲氧基二甲醚技术，开辟了国内以优势煤资源替代石油资源的清洁能源技术的新途径，能大幅提高柴油燃烧效率，减少汽车尾气中PM2.5的排放，降低50%以上的尾气污染，整体提升了柴油性能。据统计，目前开发区涌

现出高新技术企业7家，规模以上企业技术中心达22家。

产业要转型，人才是关键。近年来，广饶经济开发区突出抓好企业家、产业领军人才和高技能人才三支队伍，完善人才引进、培养和激励使用机制，优化人才环境建设，打造人才“引”“用”“留”“干”的绿色平台。同时，鼓励企业与大学、科研机构共建各类研究开发机构，引进高层次人才。目前，全区本科以上学历一线研发人才达1380余人，其中博士学位7人，有20余家企业与哈尔滨理工大学、武汉理工大学、西北工业大学、石油大学等建立了长期稳定的合作关系，为攻克生产技术难题和加速科技成果转化建立了桥梁和纽带。

东营港治安“大考”成绩优异

□李明 陈仕钊 报道

本报东营讯 11月10日上午9点30分，东营市“两打一整”专项行动成果展示启动仪式在东营市政府广场举行。活动现场，仿真枪支、自制子弹、品牌名酒、管制刀具等在“两打一整”专项行动中所收缴的东西，吸引了不少市民驻足观看。这次全市“两打一整”专项行动成果展，目的是通过向全社会展示全市“两打一整”专项行动成果，向社会各界、广大群众表明东营市委、市政府打击犯罪、维护稳定的决心和信心，以实际行动接受全市人民群众的检验。

作为东营市北部经济增长极，东营港经济开发区的治安稳定尤为关键。在“两打一整”行动过程中，该区也交出了一份合格的答卷。

7月4日，东营港经济开发区“两打一整”专项行动推进工作会议召开以后，东营港经济开发区公安分局按照会议的部署要求，在办公用房十分紧张的情况下，腾出专门房间，设立了专项行动办公室，分别从政法委、公安分局、消防大队、检察院、法院等成员单位抽调5名精干力量组成专门队伍，实施集中办公；先期购置了相应的办公设备，有力保障了专项办的高效运转；畅通专项办内部运转机制，根据人员特点和职责分工，按照“各负其责、统筹推进”的原则，分为宣传、协调、督导三个工作小组，全面同步开展工作。

在此期间，该区组织开展“平安微客”平台，注册了“两打一整”微信公众号，出版了“两打一整”报纸专刊，印制了专项工作简报，组织召开调度会议6次，开展督导检查8

次，为专项行动深入开展奠定了坚实基础。

强化主体责任，打击整治硕果累累。东营港经济开发区充分结合港区地域特点和打击整治重点，围绕东港村治安乱点、“九小场所”整治难点、企业拆迁维稳重点，以摧毁涉黄涉赌团伙案件作为重点的攻坚方式，通过发动群众举报、日常查控等多种形式，不断向各类违法犯罪行为发起凌厉攻势。

截至目前，全区共组织开展社会治安集中整治行动27次，累计出动社会面巡逻车辆1200余台次，警力9000余人次。共破获刑事案件7起，查处各类治安案件230余起，抓获各类违法犯罪嫌疑人127人；成功破获了“3.26”寻衅滋事案、“10.21”故意损毁财物案等社会关注度较高的案件，先后组织开展了“两打一整”集中出警仪式和PTU列装仪式。

抓治安、促稳定不能仅靠单一部门、单一力量实现，东营港经济开发区狠抓部门联动，有力夯实了治安防范根基。按照“抓防范、抓联动、抓基础”的工作原则，该区将辖区划分为4个片区，联合边防派出所、交警大队、油田派出所、桩西派出所全面实施警灯闪烁工程，常态化开展街面动态巡防行动，切实提高街面见警率和管事率；建立警务联合行动长效机制，定期围绕各自片区组织开展社会治安集中整治行动，全面净化港区社会治安环境，提高辖区群众的安全感满意度。

行动期间，东营港经济开发区共组织开展全区性清查1次，区域性清查9次，开展警灯闪烁行动63次，累计出动警力1300余人，排查整改各类隐患145处。

东营市垦利区推进放管结合优化服务

简政放权换取市场活力

□记者 魏东 李广寅
通讯员 万辰 报道

本报东营讯 “工作人员很负责，而且效率很高，今天我就办完所有事，省得来回跑了。”近日，在东营市垦利区政务服务中心国税局窗口办业务的陈爱玲，向为其耐心服务的政务服务中心工作人员竖起了大拇指。

和陈爱玲有同样感受的群众还有很多。“办理时限缩短了，服务水平提升了”，对于前来办理过业务的居民来说，这已经是再好不过的体验。

近年来，东营市垦利区坚持简政放权、放管结合、优化服务协同推进，“放、管、服”三管齐下，为企业“松绑”、为群众“解绑”、为市场“腾位”，政务环境不断优化，

市场活力和社会创造力不断提升。

为公众提供更加规范便捷的公共服务，更大程度激发市场活力和社会创造力，切实增强企业和群众的获得感，垦利区编制公开区镇和各镇街公共服务事项目录，其中中区53个单位各镇街公共服务事项624项，各镇镇人民政府、街道办事处公共服务事项700项；取消区级证明、盖章环节和申请材料11项，取消村（社区）开具证明、盖章环节18项，保留证照年检32项和政府指定培训7项。目前，垦利区行政审批事项和公共服务事项已全部录入区政务服务平台，并与省市政务平台进行了互联对接，全部实现菜单化显示，为行政相对人提供了高效快捷的政务服务。

做好简政放权的“减法”，是为各类市场主体减负的重要途径。垦利区2017年以来先

后两次对行政权力事项目录进行了动态调整，取消和调整区级行政权力事项183项，不再纳入清单管理的行政审批中介服务收费项目1项。同时，对调整的区级行政权力事项在新闻媒体和政府门户网站进行了信息公开，真正做到了让行政权力反映公众愿望，体现群众利益，接受人民监督。

针对市场经济秩序不规范的问题，垦利区改革监管体制，创新监管模式，强化监管手段，切实提高事中事后监管的针对性、有效性，确保市场活而不乱。2016年9月，垦利区成立了综合行政执法局，将原分散在各部门的城市管理、环境保护等10个领域的全部或部分行政执法权纳入综合行政执法范畴，交由综合行政执法局集中行使，同步将城市管理行政执法大队、国土资源执法监察大队等4支执法队伍

的机构编制整合划转到综合行政执法机构，提高了行政效能，避免了职责交叉、机构重叠等问题。

垦利区积极探索智慧监管体系，在全国率先推广实行“CGB食品安全智慧监管创新模式”，依托现代互联网和移动通讯服务，实现了“政府监管、群众参与、行业自律”的安全监管工作新常态。此外，该区通过加快推进综合执法指挥中心平台建设，运用视频一体化、语音集成等先进技术，建成了快速处置、非现场执法等新型执法模式，将辖区内的各类综合执法内容纳入监测范围，使执法人员能够及时发现、及时处理、及时反馈、提前预防城市管理过程中出现的各类问题和突发事件，有效提升了综合执法工作效率，完善了政府的社会管理职能，加快了服务型政府的建设步伐。



扫描二维码，在网页中打开并下载，轻松安装新悦大众客户端

□ 责任编辑 刘莲基

(0531)85193505